Liebe Loser, bei den direkten Mattaufgabe ist das schwarze Gegenspiel sehr
limitiert. Die ersten beiden Hilfsmatts sollte durchaus schnell zu I6sen sein, das
langzligige dauert vermutlich etwas langer — aber es lohnt sich. Und auch das
Selbstmatt ist flr Einsteiger durchaus geeignet.
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Peter Schmidt Passade tung einer Aufgabe von Krystof
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2024/06
Valery Barsukov
(Russland)
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Lésungen zu SSH 11/2023
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Die variantenreiche Aufgabe 2023/67 (Alexander Pankratiew & Yuri Gorbatenko)
hat den Schlussel 1. Db5! (dr. 2. T:e3+ L:e3/K:e3 3.Dd3#) c4 2.Tf4+e:f4/S:fa
Sb4 2. Td4+ c:d4/e:d4 3. D:e5/Tf4#, 1. ...

T:e2 2.Td4+
Tf3 2. L:f3+ L:f3 3.Sg3#. ,Beide Tlirme opfern sich



und setzen auf demselben Feld matt” (Manfred Nieroba). ,Respektabel! —
Besonders die reziproken Fortsetzungen nach 1. ... Sb4 bzw. 1. ... ¢4 sind zu be-
achten” (Baldur Kozdon). ,Gegen 1. ... D:c2 hilft wohl nur 1. Db5!“ (Eberhard
Schulze).

,Aufgabe 2023/68 (Claus Grupen) ist eine filigrane Miniatur mit Gberraschendem
Finale: 1. Kc6! (Zzg.) Ke4 2. Ld1 Kd4 3.Le2 Ke4 4.Sd3!Kd4 5.Se5Ked 6.
La6! Kd4 7.Lb7 Ke4 8. Kc5#“ (Baldur Kozdon). ,,Ein problemtheoretisch recht
interessantes Problem, was ich angesichts der spréoden Stellung, von der man
glaubt, sie ahnlich schon x-mal gesehen zu haben, nicht vermutete: Nicht die
Herlin-Umgehung lber e6 mit der Ublichen Hinterstellung (auf b7) flihrt zum
Erfolg, sondern der Rundlauf lGber d2 — a6. Das habe ich nicht so oft gesehen
(oder nicht bemerkt)“ (Hanspeter Suwe). ,,WeiR muss seine Figuren zum Matt
bereitstellen, dabei aber darauf achten, dass dem schwarzen Kénig immer nur
die Felder d4 und e4 zur Verfiigung stehen” (Manfred Nieroba).

,Bei der Aufgabe 2023/69 (Michael Herzberg) scheitert 1. Le3?! mit der Doppel-
drohung 2. Ld4+ Kf4 3. Sd5# und 2. Kg5 ~ 3. Lf4# an 1. ... Sc6! bzw. Lb6! Holt
WeiR mit dem Laufer weiter aus, scheitert 1. Lc1? Sb3/Sc4 2. Kg5 Sd2!, 1. Ld2?
verbietet sich (noch) wegen des schwarzen Bauern auf c3, der allerdings zudem
vom Bauern auf b4 gedeckt ist. Mittels eines Pendelmandvers des weilden
Springers auf e7 werden die beiden Storenfriede beseitigt: 1. Lh4! Kf4 2. Sd5+
Ke5 3.S:b4 Kf4 4.Sd5+ Ke5 5.S:c3Kf4 6.Sd5+ Ke5 7.Se7 Kf4 8. Lg5+ Ke5.
Die Ausgangsstellung ohne die beiden schwarzen Bauern ist wieder hergestellt.
9. Ld2! eroffnet jedoch die Ersatzverteidigung 9. ... Tc6, was nach 10. Kg5! e3 die
Umgehung 11. Lel! (11. L:e3? Tc4!) erfordert: 11. ... Tc4 12.L:g3 Tf4 13. L:f4#.
Ein gut verstandliches Beispiel der Neudeutschen Schule. Dem Schliisselzug und
den Fortsetzungen kommt man eigentlich recht zligig auf die Schliche, weil sich
nur eine erfolgversprechende Drohung erzeugen lasst. Hinsichtlich des Zuges
vom schwarzen Bauern auf e4 nach e3 habe ich theoretische Bedenken, da die
Zweckreinheit dieses Zuges fiir mich in Frage steht: er unterbindet nicht nur die
weile Drohlinie, sondern sperrt im Voraus die Abwehrreihe c3-g3 fiir den
schwarzen Turm auf c6. Aber den Gesamteindruck dieses feinen Mehrziigers
beeintrachtigt diese Feststellung nicht!” (Hanspeter Suwe). ,Weill muss den
schwarzen Bauern entfernen, der auf dem Mattfeld seines Konigs steht. Und
setzt dann beide Male auf d2 matt” (Eberhard Schulze). ,,Um dem Laufer auf g5
die Felder c3 und d2 zuganglich zu machen, muss der Springer auf e7 unter
Mattdrohung die Bauern auf b4 und c3 abrdumen. Uberraschend erscheint am



Ende der Turm von a6 auf f4“ (Manfred Nieroba). , Erst ab dem 9. Zug kommt
Leben in die Bude” (Claus Grupen).

Die Losungen von Aufgabe 2023/70 (lvunin & Panktratiew) sind im Satz: 1. ... d4
2. Lf4 Lb1# und i) 1. ¢5 Lc6+ 2. Kf4 Tga# sowie ii) 1. Ked Tg4+ 2. Kd3 Lb1#.
,Geféllig!“ (Baldur Kozdon). ,Kleine Mattbildbastelei” (Achim Schéneberger).
,Drei verschiedene Mattbilder mit geringen Mitteln. Leider wird der Laufer auf
c1 nur zum Satz gebraucht” (Manfred Nieroba). ,,ganz originell, aber mit viel Holz
im diinnen Wald“ (Claus Grupen).

Die Lésungen der Aufgabe 2023/71 (Hans-Peter Reich & Achim Schoneberg lau-
tena)l....L:f4 2.Se5L:g3 3.K:e3Lel 4.Kf4aLd2#undb)1....T:b2 2.Scl
Tb4 3.K:c2T:d4 4. Kb2 Td2#. ,Fressen durch den Brei ... das war rasch zu ver-
muten und in a) auch ohne Schwierigkeit zu finden, womit die , Arbeit” in b)
erleichtert wurde. Der Zusammenhang besteht in der Realisation, dass jeweils
das Standfeld des schwarzen Koénigs zum Mattfeld der weilden Figur wird. Ambi-
tioniert. Nett!”“ (Hanspeter Suwe). ,,Weil muss den schwarzen Bauern entfernen,
der auf dem Mattfeld seines Konigs steht und setzt dann beide Male auf d2 matt”
(Eberhard Schulze). ,,Die weilRe Figur macht dem schwarzen Konig ein Feld frei
und setzt am Ende auf dem Ausgangsfeld des schwarzen Konigs matt. Das war
mit zwei Losungen schwer zu konstruieren, was man daran sieht, dass bei der
einen Losung das ganze untere schwarze Material Uberflissig ist“ (Manfred
Nieroba). Die Autoren schreiben hierzu: Sharper (also Batterieaufbau, -abbau,
hier: Umgehung des Konigs und des Vordersteins, der vom schwarzen Konig
geschlagen wird und Matt auf der urspriinglichen Batterielinie), sowie Platz-
wechsel schwarzer Konig und weiRer Laufer und schwarzer Konig und weiRer
Turm, Forsberg-Zwilling.

,Bei der Aufgabe 2023/72 (Valery Barsukov) finde ich leider keinen
Zusammenhang: i) 1. Sb3 Kf2 2.Sd2 e3+ 3.Se2d5 4.Kd3 L:e2# und ii) 1. Sd3
Lg2 2.Thl L:e4 3. Th4 Lc6 4. Sb3 e:d3#“ (Manfred Nieroba). , Funktions-
wechsel vom weilden Bauern auf e2 und weillem Laufer auf f1. Einmal deckt der
weille Bauer ein Fluchtfeld und der weille Laufer setzt matt, in der anderen
Phase umgekehrt, Mustermatts gibt es kostenlos dazu. Prima!“ (Achim
Schoneberg). ,,zwei klasse Matts, aber wenig Zusammenhang” (Claus Grupen).

,Der variantenreiche Dreiziiger 2023/73 (Harmut Laue) mit dem Themafeld d4
ist ein wirdiges Widmungsproblem® (Hanspeter Suwe): 1. Db7! (dr. 2. Db5+ K:d4
3. Dc5+ K:c5#). 1. ... Lb1/Lc2 2. T:c6+ T:c6 3. Da6+ T:a6# (Motivinversion 1.
Grades, da WeiR die Verteidigungsidee ausnutzt, dass der Kénig den Bauern auf



d4 nicht mehr schlagen kann); 1. ... e:xd4 2. Da6+ Kc5 3. Db5+ L:b5# (Motiv-
inversion 2. Grades, da WeiRR sowohl die Verteidigungsidee ausnutzt, dass der
schwarze Konig nicht den Bauern auf d4 schlagen kann, als auch die zweite
Verteidigungsidee, dass der schwarze Konig nun nach c5 ziehen kann); 1... T:d4
2. T:c1+ Lc2 3. D:b3+ Kc5# (Motivinversion 3. Grades, weil durch diesen Zug
beide vorherigen Verteidigungsideen aufrechterhalten werden und Schwarz den
zusatzlichen Effekt erhalt, dass der Wegzug des Konigs ein Schach geben wiirde)
sowie die beiden weiteren Varianten 1. ... K:d4 2. Db6+ Kc4 3. Dc5+ K:c5# und
1....T:f4 2.Db5+K:d4 3.Dd5+ K:d5#., Variantenreich und mit allen Schikanen”
(Claus Grupen).

,Beim Selbstmatt 2023/74 (Andreas Thoma) gibt es beim Abzugs-Doppelschach
kein Entrinnen: a) 1. Sc8 Kf6 2. e5+ K:e5 3. f8L Kf6 4. Le7+ Ke5 5. Sc6+ Ke6
6.5d8+ Ke5 7.L:g5 L:g5# und b) 1. Sc6+ Kd6 2.f8D+Kd7 3.Td8+Kc7 4.Df7+
Kb6 5.Th8+ Kc5 6.Th5+ Kd6é 7.e5+ T:e5#“ (Claus Grupen). ,Der erzwungene
Kénigsrundlauf in b) gefallt mir eindeutig besser als sein Hin und Her in a)“
(Manfred Nieroba).



